

北京城市副中心报



2024年8月27日 星期二 农历甲辰年七月廿四 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



同行大运共绘美丽中国新画卷

——“话说运河 探寻瑰宝”大型采访活动纪实

本报记者 赵鹏

风华绝代大运河！

当清风拂过，万物生机勃勃，仿佛连时间都被这条蜿蜒的水道牵引，与它昔日的辉煌同频共振。大运河，作为世界最长的人工河流，历经风雨，见证了华夏文明的步伐与繁盛。她不仅是一条运输的通道，更是一条承载着文化、历史与记忆的精神纽带。

为纪念大运河申遗成功十周年，北京日报、北京市通州区融媒体中心、北京城市副中心报联合开展“话说运河 探寻瑰宝”系列采访活动，历时两个月跨区域联合融媒体报道，只为探寻运河沿线城市博物馆和城市地标，发掘运河古老文脉，讲述运河全新故事。我们怀着依依不舍的心情向读者报告，此次大型采访活动今天收官。

古老水路承载千年历史印记

半天下财富悉由运河路北进，支撑起一代王朝的“国运”。这条黄金水道，作为中国古代最重要的运输途径之一，其历史源远流长，几千年来宛若“高铁”一般高效且繁忙。自吴王夫差开凿以来，运河便成为了南北经济文化交流的纽带。

运河的开凿始于2500年前，吴王夫差的第一锹不仅让人工开凿运河的伟大构想，更在历史长河中萌芽，更开启了水路运输的新时代。这条连接南北甚至局部贯通东西的水路，犹如一条巨龙，将运河南北的城市和乡村紧密相连，推动了商品、思想与文化的流通。自古以来，运河沿岸的每一座城市，都在她的滋养下生根发芽，共同演绎着中国的历史丰碑，为后世的繁荣奠定了基础，推动着中华文化的传播与发展。

伴着清清河水泛起的涟漪，北京日报、北京市通州区融媒体中心、北京城市副中心报先后派出5个采访团队，以数十人的规模接力出行。一批批文字记者、摄影记者与视频记者们逐水而行，先后来到大运河京津段、山东段、江浙段，历经北京、天津、沧州、德州、济宁、徐州、淮安、扬州、镇江、无锡、嘉兴、湖州、杭州等18座城市。

在北京通州，记者们置身于城市副中心的建设现场，目之所及，昔日的仓库、码头正在变身成为文化与商业的新地标。泛舟运河，映入眼帘的不仅是城市的现代化建设，更有历史的传承与交融。运河文化在这里焕发出新的生命力，成为连接传统与未来的桥梁。

南下扬州，这座因运河而兴盛的城市，拥有“七河八岛”的独特水系与闻名天下的园林盛景。夏日时节，瘦西湖的柳枝摇曳，沿湖而行，似梦回千年前的大运河，视线触及的每一处都是令人心动的风景。在扬州八怪的笔下，运河不再只是运输的工具，更是文人雅士游历的场所，赋予了这条古老水路新的文化内涵。

再走一步，来到杭州。在这里，记者们遇见了一位位运河文化的忠实守护者，每年都会自发宣传有关运河的文化，向年轻

一代讲述运河的魅力和历史。那一刻，我们都感受到一种文化自信的力量。

今年是大运河申遗成功十周年，记者团有幸见证这条文化长河在新时代的传承与发展。回首过往，运河不仅是物质运输的通道，更是文化交流的桥梁。前人辛勤付出和智慧，构建起这一条丰富多元的文化脉络；后人更需肩负起保护与传承的使命，让运河文化带的宏伟历史不仅千年不朽，更要在今后继续与你我的生活息息相关。

探文化瑰宝运河展露新风采

在悠久的人文与历史背景下，运河沿线孕育出一代代文化名人与工匠巧匠，无论是诗人、画家，还是学者、工匠，都在这条千年水道上，沐浴着灵感的甘霖。从唐代大诗人李白的佳作频现到宋代画家范宽的雄浑山水，运河为他们提供了无穷的创作动力。如今，透过一座座运河沿线的博物馆，我们得以窥见那段辉煌的岁月，悠久的历史如同波光粼粼的水面，向我们缓缓叙述着往昔的故事，这也正是我们此行的初衷。

在这条黄金水道上，曾有无数船只穿梭。漕运不仅是物资的运输，更是文化的交流。我们努力记录下运河承载着的独特历史印记，记录它流淌出不同的文化气息。

踏行运河沿线的城市，他们犹如璀璨的明珠，各自闪烁着历史的光彩。衡水段的甘陵书院与龙凤贡面，不仅是文化与饮食的象征，更是历史传承的见证。

在山东济宁段，南旺枢纽的建设更是体现了中国古代土木工程的智慧与成就，确保了运河的畅通无阻。这些城市在运河的滋养下，不断发展壮大，成为一处处文化发源地。

扬州的中国大运河博物馆更是收藏着丰富的历史文物，如东汉时期的彩陶甗，向世人展示着运河的历史魅力。

今天的运河新风采依然风华绝代。八方货物由运河而来，顺运河而去，书写着一段段新故事。

越往南行，我们越是感悟深刻，在未来，我们应继续保护永远传承这条伟大的水道，

让大运河的文化与精神在新时代焕发出更璀璨的光彩。无论是历史的回顾，还是文化的传承，这条运河都将继续在我们的生活中流淌，成为连接过去与未来的通途。

行走历史运河文化绽放光彩

千百年来，逐水而歌的商旅队伍在鹅卵石铺成的运河码头上卸下麻布与稻谷，背着茶叶与绸缎，穿行于一条条连接千年的街道。重走运河沿线，北京日报、北京市通州区融媒体中心、北京城市副中心报记者团走过一座座历史悠久的城市，仿佛踏上通往另一个时代的旅程，得以重新融入那一个个物资繁荣、文化交融的历史时代。

我们舟行千里运河，我们走过沃土良田。酷暑时节，我们迈入近40摄氏度的高温蒸煮模式。夏日炎炎，当一座座古镇、码头人烟稀少之时，记者团的文字记者、摄影记者与视频记者们还在高温下集体外出采访、拍照、出镜……“这么热的天，我们当地人都在培养一代又一代的运河学子，让更多了解运河的历史、文化和重要性，在心中种下对这一文化遗产的敬畏与热爱。”

在采访中我们发现，越来越多的科技手段也在运河保护与文化传播中大显身手。嘉兴的大运河数字诗路、站南湖体验中心用数字化方式，以诗串文，以宋韵文化、运河文化内涵挖掘展示为重点，整合了山水诗、非遗文化、耕读文化等文化资源，运用大量AR、VR、影像技术应用，通过图文展示、多媒体互动、3D模型展示等叠加融合的呈现手段，对运河山水资源和文化遗产进行展示，生动呈现出江南运河、大美嘉禾的人文底蕴，化身一座集互动演艺、童蒙研学、围炉煮茶、文化交流、数字体验、娱乐

打卡于一体的“运河馆”。

跨越千年时光，往返数千公里路程，本次联合采访不仅见报20余个完整稿件，更同步推出一系列短视频，并在央广网、北京日报客户端、北京通州发布等各级新媒体平台刊发，打造出“中国大运河申遗成功10周年”大型融媒体产品。

万里河山，生机盎然。绿色发展与文物保护正在提速，蓝绿交织的版图正持续扩展，亿万中国人共同维护的中国大运河新画卷徐徐铺展。运河的故事历久弥新，将继续在我们的生活中流淌，成为连接历史与未来的桥梁。让我们共同守护这条古老而美丽的水道，让运河的文化在新的时代继续绽放光彩，让这条伟大的水道在新时代焕发新的生命力。

读者朋友们，再见！敬请期待我们将于9月中旬推出的庆祝中华人民共和国成立75周年的大型系列报道吧！

我们的足迹

- 浩帆影运宝物多 船过沧州淘奇珍
- 悠悠衡水钟灵秀 德水古州安澜地
- 古都水城占鳌头 济水安宁孔孟乡
- 生生不息第一庄 安澜息波转宿城
- 淮安帆帆游盛运 船过扬州香两岸
- 江河酒酣醉镇江 龙城风雨常亦新
- 毗陵花开满枝头 锡城惠山情未了
- 无锡千载路且长 苏韵风雅最江南
- 一河渔火尽姑苏 禾城青瓦映虹桥
- 湖光山色水晶晶 清波微澜绣杭州
- 文物之邦鱼米乡

锚定现代化 改革再深化

本报讯(记者 关一文)以“新质引领 创新共融”为主题的HICOOL 2024全球创业者峰会8月23日至25日在北京举行。在北京城市副中心记者了解到，副中心将加快构建以先进制造业为核心、数字经济为引擎、现代服务业为支撑、新质现代农业为特色、建筑业转型示范引领、未来产业蓬勃发展的产业生态圈。聚力打造先进制造、数字经济、现代服务业、现代农业、现代建筑五大千亿级产业集群。

高性能纳米材料、有灵活“手臂”和聪明“大脑”的医疗机器人、可垂直着陆回收的运载火箭模型……峰会现场，今年特设的“HICOOL服务首都高质量发展成果展”集中展示了过去5年HICOOL促进人才服务、科技创新的丰硕成果。

没有司机，没有方向盘，一辆全身布满激光雷达和摄像头等传感器的无人小巴颇为吸睛。这是北京轻舟智能技术有限公司的一款自动驾驶巴士，该公司曾荣获HICOOL2021全球创业大赛二等奖。“我们有多款自动驾驶巴士产品已在北京等18座城市开展测试运营，致力于将无人驾驶带进现实。”轻舟智能生态市场总监高建雄说。

同时，今年峰会还设立了“雄安新区展区”及“港澳展区”，集中展示北京与雄安新区及港澳在人才服务与科技创新领域的深度协同与融合发展成果，为全球创业者提供跨区域创新合作的新视角与新机遇。

今年是HICOOL峰会连续举办的第5个年头。5年来，HICOOL累计培育孵化出127家专精特新企业、16家独角兽企业，获奖项目落地率达70%，赛后新融资金额超360亿元。

在HICOOL全球创业大赛总决赛颁奖仪式上，获得大赛一等奖的质肤生物创始人张旭家说，企业扎根中关村生命科学园，开发了治疗慢性代谢性疾病生物创新药，搭建了自主创新的关键技术平台，长效技术、蛋白复性技术和融合蛋白技术均达到国际领先水平。“北京充满活力和创新力，能够有机会勇攀国际技术高峰，这是时代赋予的机会。”

HICOOL舞台上，国际面孔越来越多。今年，HICOOL全球创业大赛共吸引了124个国家和地区的7406个创业项目，9700名创业者报名参赛，创业项目和创业人才数量均创历史新高。其中海外项目4683个，占报名项目总数的63%；外籍人才3209名，占报名总人数的33%。

“从2020年到2024年，145个国家和地区的3.2万名创业人才，2.4万个创业项目来到HICOOL，让全球前沿创业思想在这里碰撞和交汇。”北京海外高层次人才协会理事长关亮说，5年来，HICOOL形成了“大赛”选人、“管家”服务、“商学院”加速、“基金”赋能、“产业园”落地、“数字化平台”匹配对接的“六位一体”全链条创业服务体系，为全世界优秀创业人才和创业项目搭建国际一流的交流合作平台。

2024世界机器人大会闭幕

副中心企业签下3亿元大单

本报讯(记者 赵鹏)得到来自欧洲、美国、德国、韩国、日本等26家国际机构的支持，近170家企业携600余款展品参展，60余款新品首发，27款人形机器人亮相……2024世界机器人大会日前闭幕，博览会参观人数接近25万人次。大会期间，副中心企业北京智同精密传动科技有限责任公司的“智同减速器总部项目”与北京经济技术开发区签署了重点产业合作协议。

由优必选、京城机电、副中心企业智同科技等联合投资组建的北京具身智能机器人创新中心，在2024世界机器人大会期间举办了“具身智能产业趋势与未来发展”论坛。在本次论坛的重点产业合作签约环节，智同科技与北京经济技术开发区达成了进一步的合作。

“智同减速器总部项目”作为本次北京经开区的重点产业签约项目之一，将加深智同科技与北京经开区的合作关系，意味着智同科技未来将得到北京经开区的重点支持和帮助，同时也标志着

HICOOL五年吸引全球二点四万个创业项目
副中心聚力五大千亿级产业集群

“话说运河 探寻瑰宝”中国大运河申遗成功十周年 跨区域融合报道



由北京日报、北京市通州区融媒体中心、北京城市副中心报组成的融媒体采访编辑设计团队，前排左起：刘小辉、关一文、鲍丽萍、曲经纬、王莹之、陈冬菊、金可、王倩剑、程俊娜、冯维静、崔伟伟；后排左起：常鸣、沙澎洋、吕权权、李博文、张钊齐、王治家、赵鹏、池阳、黄溪、张群琛、王晴、陈节松、张斌、姜煜。

本报记者 唐建/摄